

ПРАВСТВЕННОСТЬ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Чемодина В.А., Маслова Е.Р., руководитель Созина Н.И.

*Государственное бюджетное профессиональное общеобразовательное учреждение
Воронежской области «Воронежский юридический техникум»
chemodina333@mail.ru*

«Важнейшее из человеческих усилий — стремление к нравственности. От него зависит наша внутренняя устойчивость и само наше существование. Только нравственность в наших поступках придаёт красоту и достоинство нашей жизни. Сделать её живой силой и по мочь ясно осознать её значение — главная задача образования»

А. Эйнштейн

Мы согласны со словами Эйнштейна и сегодня постараемся высказать свое мнение на тему «Нравственность в профессиональной деятельности» и начнем с разбора самого понятия нравственность.

Нравственность — это моральное качество человека, правила, которыми руководствуется человек в своем выборе. Зачастую данное понятие сравнивают с моралью, но правильнее будет сказать, что нравственность берет свои истоки у нее и описывает действия и поведение человека в настоящее время, без абстрактных понятий. Так же с течением времени нравственность может изменяться подстраиваясь под новые устои и правила жизни. Есть множество высказываний о нравственности, например Конфуций говорил: «Быть высоконравственным и значит быть свободным душой. Постоянно гневающийся на кого-нибудь, беспрестанно боящийся чего-нибудь и всецело предающийся страстям не может быть свободен душой. Кто не может сосредоточиться в себе или увлекается чем-нибудь, тот видя не увидит, слыша не услышит, вкушая не различит вкуса».

Профессиональная нравственность связана с нормой поведения человека исходя из специфики его деятельности. Для людей одной профессии вработывается одна нравственность. Давайте рассмотрим профессию Юрист и ее профессиональную нравственность. Данная профессия нередко касается вторжения в личную жизнь человека с целью защиты интересов и прав его же. В век развития демократических принципов общества одними из главных понятий выдвигаются гарантия прав и свобод личности. Но может ли быть обеспечена полная свобода личности, если в любой момент правоохранительные органы вправе вторгнуться в нее? Данный вопрос не имеет однозначного ответа, ведь все индивидуально.

Профессиональная нравственность включает в себя как общечеловеческие понятия: честность – качество человека, проникнутого искренностью и прямоотой; доброта – отзывчивость, душевное расположение к людям, стремление делать добро другим; гуманность – человечность (все определения даны по словарю Ожегова), так и узконаправленные (принципиальность). Юрист обязан бороться за справедливость. К сожалению, не всегда решения суда является справедливым, и именно юрист способен все исправить и добиться честности, те только в рамках законности, но и справедливости. Такой специалист не должен идти на компромисс с кем-то и совершать сделок с совестью, чувство долга - вот что им движет. В данной сфере деятельности имеет место быть и обман, ведь он не всегда носит под собой корыстную цель. Разве обман преступника в ходе спец. Операции можно ли считать плохим поступком? Или стремление адвоката добиться наиболее мягкого приговора для своего клиента, порой не договаривая что-то и умело изворачиваясь в неудобных для него ситуациях? Эти примеры — типичная коллизия в рамках общего и особенного в морали. Поэтому следует еще раз отметить, что такая нравственная специфика профессии не

противоречит общим принципам морали, но является их дополнением и конкретизацией применительно к условиям юридической деятельности. Это важно подчеркнуть еще и потому, что работники юридической сферы, постоянно сталкивающиеся с негативными проявлениями человеческой натуры, должны иметь моральное оправдание сделанного профессионального выбора, своеобразный нравственный «иммунитет». Действительные же нарушения моральных норм в юридической среде, как правило, вызывают огромный общественный резонанс. И это естественно — повышенные нравственные требования к работникам юридической профессии в служебное и во внеслужебное время объясняются особым доверием к ним со стороны общества, ответственным характером выполняемых ими функций. Люди, решающие судьбы других, требующие от них соблюдения закона, должны иметь на это не только служебное, но и моральное право. Все они выполняют свою работу. И именно эти качества являются составляющей профессиональной нравственности.

В своей работе мы упомянули о узко направленности профессиональной нравственности и приведем в пример принципиальность, с одной стороны может показаться, что она нужна всем людям в их деятельности и ее тоже можно отнести к общечеловеческим, но это не так и сейчас я попробую обосновать свое мнение. Так ли важна принципиальность учителю? Еще осенью проводился опрос в нашей группе на тему того, какие качества преподавателя мы считаем наиболее важными, а какие наоборот нас отталкивают. И практически каждый из нас указал умение идти на компромисс, и это действительно так. По нашему мнению профессии, которые связаны с общественной деятельностью не должны в своей основе вбирать принципиальность, гораздо правильнее будет умение идти и находить решения, которые удовлетворило бы обе стороны. Таким образом можно с уверенностью сказать, что не все качества одинаково хороши для разных профессий.

Но если профессиональная отличается от обычной нравственности возникает вопрос, а когда же формируется эта отличающаяся от других часть морали. На мой взгляд, профессиональная нравственность начинает формироваться уже в колледже\ техникуме\ институте и других учебных заведениях узкого профиля. Ведь именно там нас начинают знакомить с нашей будущей специальностью и рассказывают более подробно и так сказать изнутри. Тогда то мы и начинаем познавать азы. Так как наша будущая профессия связана с юриспруденцией основные примеры мы будем брать из личного опыта или же рассказа знакомых и использовать в своей работе именно эту сферу деятельности. Например, из разных дисциплин мы узнаем не только определенный материал, но и личный опыт преподавателей, которые давно работают в данной сфере и могут без прикрас высказать свое мнение. Так же в студенческие годы начинаются закладываться черты характера присущие специалистам этой специальности. Из разных изречений мы познаем что-то новое для себя и это закладывается в нас. « Сущность закона-человеколюбие» эти слова Шекспира услышанные на паре обществознания особенно запомнились нам. Так же нередко преподаватели говорят нам о важности проверки информации на ее актуальность, тем самым закладывая в нас внимательность и ответственное отношение к поиску информации, ведь для юриста важно знать действителен закон в данное время или вышло его обновление.

Если рассматривать учеников военных школ, то нередко такие важные качества, как исполнительность, пунктуальность, серьезность, закладываются с самого начала путем дисциплины и проведения разных мероприятий направленных на духовное развитие людей (например, патриотизм). Таким образом, наличие этих качеств обеспечивает воспитанников способностью следовать нормам морали и правилам поведения, одобряемых в обществе, а также вооружает стойким иммунитетом к отрицательным влиянием окружающей среды.

Сейчас в России выявляет необходимость выработки нового типа профессиональной морали, которая отражает идеологию трудовой активности на основе развития рыночных отношений. Речь идет, прежде всего, о моральной идеологии нового среднего класса, составляющего подавляющее большинство рабочей силы в экономически развитом обществе. В современном обществе личностные качества индивида начинаются с его деловой характеристики, отношения к труду, уровня профессиональной пригодности. Все это

определяет исключительную актуальность вопросов, составляющих содержание профессиональной этики. Истинный профессионализм опирается на такие моральные нормы как долг, честность, требовательность к себе и своим коллегам, ответственность за результат своего труда. Честь и достоинство, как правило, выступают мерой профессионализма в любой области.

Литература.

С. И. Ожегов "Словарь русского языка" Изд. 6-е, стереотипное, 900 страниц, 52 872 слова Издательство "Советская энциклопедия", Москва, 1964 год.